

2. Евстратова Ю.В. Исследование мотивации приема ребенка у кандидатов в замещающие родители (на материале обучения по программе «Школа приемных родителей») // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2014. – № 1 (23). – С. 232–234.
3. Интернет проект «Усыновите.ру»: сайт. – Москва, 2022. – URL: <http://www.usynovite.ru/> (дата обращения: 20.04.2022).
4. Коржова Е.Ю. Психология опекунской семьи в русле ситуационного подхода // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. – 2018. – № 187. – С. 134–145.
5. Министерство просвещения Российской Федерации «Банк документов»: сайт. – Москва, 2022. – URL: <https://docs.edu.gov.ru/document/17bc19963749a7f29e59> (дата обращения: 20.04.2022).
6. Применко Ю.В. Гражданко-правовая защита имущественных прав и интересов недееспособных совершеннолетних граждан // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. – 2019. – № 2. – С. 118–123.
7. Российская Федерация. Законы. Об опеке и попечительстве: Федеральный закон № 48-ФЗ [принят Государственной думой 11 апреля 2008 года: одобрен Советом Федерации 16 апреля 2008 года]. – Текст: электронный // Гарант: [сайт информ.-правов. компании]. – URL: <http://base.garant.ru/193182/>. – Режим доступа: сеть Интернет.
8. Российская Федерация. Законы. Семейный кодекс Российской Федерации (СК РФ) [принят Государственной думой 8 декабря 1995 года]. – Текст: электронный // Гарант: [сайт информ.-правов. компании]. – URL: <http://base.garant.ru/10105807/>. – Режим доступа: сеть Интернет.

О ВОПРОСАХ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ТЕРРОРИЗМУ: ОПЫТ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

**Гутова Светлана Георгиевна
Целищева Зухра Абдурашидовна
Самохина Наталья Николаевна**

*Нижневартовский государственный университет,
Нижневартовск, Россия*

Аннотация. В статье анализируются результаты социологического исследования, посвященного вопросам противодействия терроризму на региональном уровне, в частности, рассматривается общественное мнение жителей конкретного северного города и выявляется оценка и значение профилактической работы основных общественных и административных структур этого города. В статье на основе анализа полученных в течение пяти лет результатов исследований, предлагаются конкретные рекомендации, позволяющие усилить эффективность антитеррористической деятельности на уровне города.

Ключевые слова: национальная безопасность, терроризм, экстремистская идеология, противодействие терроризму, антитеррористическая деятельность, профилактика терроризма

Актуальность проблемы терроризма в нашей стране отражена в правовой базе, закрепленной в российском законодательстве. Так, в Стратегии национальной безопасности РФ до 2025 г. подчеркивается, что одним из основных источников угроз безопасности является деятельность террористических организаций. Комплексный план противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019–2023 годы был утвержден Президентом России В.В. Путиным 28 декабря 2018 года. Целью реализации Комплексного плана является защита населения от пропагандистского (идеологического) воздействия международных террористических организаций, сообществ и отдельных лиц [1].

Согласно Федеральному закону «О противодействии терроризму», терроризм – это идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий [2]. В предпринятом исследовании, мы опирались на документ утвержденный Президентом Российской Федерации 5 октября 2009 года «Концепция противодействия терроризму в РФ», где перечислены основные внутренние причины и факторы, обусловливающие возникновение и распространение терроризма в Российской Федерации [3].

Исследование вопросов связанных с безопасностью государства и противодействием идеологии терроризма на региональном уровне имеет сегодня особое значение, поскольку показывает на конкретном примере как осуществляется работа в том, или ином городе, районе, области. Общественное мнение в отношении эффективности работы всех административных и общественных ресурсов выступает своего рода точкой отсчета для дальнейшего прогнозирования ситуации и, соответственно, планирования конкретных форм работы, направленной на решение выявленных в этой области проблем.

Существенное значение для формирования ценностной системы с антитеррористической установкой имеет налаженная система обратной связи между властью и обществом. Поэтому одной из задач является обоснование роли межведомственного взаимодействия в процессе противодействия всем видам экстремистской деятельности [4].

Социологическое исследование проводилось в течение пяти лет (начиная с 2017 по 2021 год) по заказу администрации города Нижневартовска сотрудниками лаборатории социальных и философских проблем Нижневартовского государственного университета. Заявленная работа осуществлялась в рамках муниципальной программы «Укрепление межнационального и межконфессионального согласия, профилактика

экстремизма и терроризма в городе Нижневартовске на 2019–2025 годы и на период до 2030 года».

Анализ общественного мнения, в первую очередь был посвящен вопросам противодействия идеологии терроризма на территории города Нижневартовска. В качестве основного метода сбора социологической информации был использован социологический опрос в виде анкетирования, цель которого состояла в выявлении общественного мнения об актуальных вопросах, связанных с обеспечением безопасности населения города Нижневартовска.

В соответствие с поставленной целью в исследовании решались следующие основные задачи:

1. Выявить оценки деятельности местной власти по вопросам противодействия идеологии терроризма на территории города;
2. Определить степень эффективности мер по профилактике терроризма и противодействию его идеологии, предпринимаемых органами местного самоуправления и правоохранительными структурами на территории города;
3. Выявить степень защищенности населения от потенциальной угрозы террористических актов;
4. Выявить отношение горожан к действиям членов террористических организаций;
5. Выявить степень опасности распространения идеологии терроризма на территории города, частоту столкновений с пропагандой идеологии терроризма;
6. Определить отношение горожан к проявлениям терроризма;
7. Выявить отношение горожан к установке технических средств защищенности на территории города;
8. Определить степень бдительности горожан;
9. Выявить места и объекты города, наиболее подверженные опасности совершения потенциального теракта;
10. Оценить эффективность информационно-пропагандистского сопровождения антитеррористической деятельности на территории города;
11. Выявить наиболее привлекательные для населения способы информирования по вопросам противодействия идеологии терроризма на территории города;
12. Выработать практические рекомендации по доработке и улучшению мероприятий муниципальной программы «Укрепление межнационального и межконфессионального согласия, профилактика экстремизма и терроризма в городе Нижневартовске на 2019–2025 годы и на период до 2030 года» по вопросам противодействия идеологии терроризма на территории города.

Социологическое исследование проводилось методом выборочного опроса населения по формализованной анкете. Объект исследования – население города Нижневартовска в возрасте от 18 лет, проживающее на территории данного муниципального образования. Предмет исследования – мнение жителей города Нижневартовска по вопросам противодействия идеологии терроризма на его территории.

Выборка составила 350 респондентов, принадлежащих к различным половозрастным и социально-профессиональным группам. В рамках используемой случайной модели выборки было сформировано распределение респондентов по половозрастному признаку.

Важный аспект заключается в том, что проведенное исследование является сравнительным (мониторинговым). Комплексный анализ всех проведенных социологических опросов в городе Нижневартовске за последние пять лет позволил выявить динамику и основные тенденции в области изменения общих настроений горожан в отношении террористической угрозы и степени безопасности на территории города.

Социальный портрет респондента включает в себя несколько важных показателей. Возрастная шкала имела 6 категорий 18–20; 21–30; 31–40; 41–50; 51–60; 61 год и старше. Такое распределение позволило отразить общую генеральную совокупность, представленную жителями города Нижневартовска в нужной пропорции. В отношении пола распределение практически равное, как и предполагалось в процессе построение выборки.

Вопрос об образовании показал (даже при случайной выборке), что в нашем городе на протяжении всего периода мониторинговых исследований, сохраняется высокий процент молодых людей и людей среднего возраста (30–40 лет) с высшим образованием или же тех, кто получает его в данный момент (при этом, в интервью некоторые респонденты отмечали, что получают уже второе или даже третье высшее образование).

В рамках поставленной задачи данного исследования, связанной с выявлением мнения жителей Нижневартовска, важным был вопрос о том, являются ли респонденты постоянными жителями города (учитывалось, что город относительно молодой и население формировалось долгое время их тех, кто приезжал на заработки, то есть работал вахтами).

В результате полученных данных 81,7 % респондентов указали, что Нижневартовск является местом их постоянного проживания и только 16,6 % отметили, что город для них – это место временного проживания (работа, учеба). Учитывая специфику трудовых ресурсов нашего региона, данный процент указывает на пропорциональную представительность, в том числе и людей, которые длительное время работают вахтовым методом.

В качестве важного критерия выборки респондентов в 2021 году, как и в предыдущих исследованиях, выступил основной род занятий, который предполагал отбор по принципу максимальной дифференциации в области профессиональной реализации и социального положения респондента в обществе.

Жителям города были предложены ряд вопросов для выявления их общей компетентности в области проводимого исследования. Таким образом, удалось выявить степень их информированности по данным вопросам и дать общую оценку.

Согласно ответам опрошенных респондентов, было выявлено, что, те, кто знают, что такое «терроризм» 82,6 %, скорее знают, ответили 13,4 %. В целом положительное значение по данному вопросу составило 98,4 % от всех

опрошенных. Таким образом, прослеживается сохранение положительной динамика в качестве информированности населения о значении понятия слова «терроризм».

Так выяснилось, что количество ответивших, что идеология терроризма представляет реальную угрозу для государства и российского общества в 2021 году составило 71,4 %. Для сравнения в 2020 году 64 %, в 2019 году 67,6 %, респондентов ответили, что идеология терроризма представляет реальную угрозу. Однако тех, кто «не видит в этом угрозы» составило в 2019 и 2020 году 10,6 %, а в 2021 году это значение уже составляло 14,0 % от числа опрошенных. Очевидно, что большая часть опрошенных жителей города имеют четкое представление о реальности данной угрозы и продолжают испытывать опасения в отношении распространении идеологии терроризма в обществе.

В процессе проведенного исследования выяснилось, что больше половины респондентов владеют необходимыми знаниями о правилах поведения при террористической угрозе и почти столько же знают, но при этом могут сомневаться в правильности действий и предпринимаемых решений. В целом, сравнивая результаты за последние пять лет, напрашивается вывод, что сохраняется положительная тенденция, но процент осведомленных в этом вопросе людей растет очень медленно. Следовательно, существует необходимость дополнительного информирования о правилах поведения при террористической угрозе, особенно это касается старшей возрастной группы (51–60 и старше).

Большинство опрошенных в 2021 году респондентов считают, что даже ради достижения личной правоты насилие неприемлемо; однако небольшая часть опрошенных (примерно 5 %) полагают, что в некоторых случаях необходимы насильтственные методы. Сравнивая результаты опроса за 2017–2020 и 2021 годы, может быть отмечена положительная динамика во мнениях опрашиваемых, а именно, увеличение процента тех, кто считает, что даже ради достижения личной правоты насилие неприемлемо.

Обратим внимание на снижение доли затруднившихся с ответом в оценках данной проблемы, что свидетельствует о высокой общественной значимости данного вопроса, способствующего четкому выбору своих собственных позиций и убеждений жителями города Нижневартовска.

Результаты сопряжения ряда вопросов показали, что женщины больше, чем мужчины осуждают насильтственные действия, но при этом все категорично их не одобряют. Возраст не показал серьезных различий в ответах, кроме варианта, где выбор насильтальных методов зависит от конкретной ситуации. В этом случае молодые люди до 30 лет показали более неопределенную позицию, что может иметь несколько значений: гибкость в отношении методов насилия как нравственное раскачивание и отсутствие личной позиции, либо как неуверенность, основанная на желании иметь больше информации для выбора правильного решения. В современных исследованиях на это обращают внимание, когда речь идет об определенной категории населения, выделяя в качестве основной характеристики – социальную нестабильность, представляющую собой главную причину, позволяющую без особой сложности

завербовать молодого человека агенту террористической или экстремистской организаций [5, с. 63].

При ответе на вопрос о том, что становятся главными мотивами вовлечения людей в террористические организации, жители города Нижневартовска могли выбрать несколько вариантов ответа. Распределение процентного соотношения ответов позволяют выделить три группы мотивов в ответах по вопросу. Так, среди мотивов определяющих поведение людей, которые становятся членами террористических организаций, на первом месте респонденты в 2021 году назвали «склонность к насилию, агрессии»; «искаженное толкование религиозных учений» на втором месте; на третьем месте оказались «бедность, низкий уровень жизни» и «низкий уровень духовности»; отсутствие идеалов. Далее по рейтингу мотивов оказались: «безделье, распущенность», «низкий уровень образования», «протест и непринятие действительности», «ощущение своей национальной принадлежности», «отсутствие возможности для самореализации». Отметим, что остальные группы мотивов, по мнению жителей города, не являются определяющими в поведении людей, которые становятся членами террористических организаций. Примерно таким же образом ответы распределились и в 2017–2021 годах.

Таким образом, в первую очередь, горожане обращают внимание на склонность к насилию, агрессии; искаженное толкование религиозных учений, а также бедность, низкий уровень жизни, которые способствуют примыканию людей к террористическим организациям.

По результатам опроса 2021 года наиболее эффективной мерой по профилактике терроризма и противодействию его идеологии, жители города считают поддержание межнационального и межконфессионального согласия. Второй по значимости эффективной мерой по профилактике терроризма, предпринимаемой органами местного самоуправления и правоохранительными структурами на территории города, большая часть респондентов считают воспитание взаимоуважения на основе ценностей многонационального российского общества в образовательной среде. На данный факт, а именно значение профилактической работы в сфере образования ссылаются в самых разных современных исследованиях, подчеркивая, что в образовательной среде есть возможность воздействовать и на конкретную личность (формируя ее установки, ценности и приоритеты) и на идеологические основы общества в целом [5, с. 49].

Несмотря на многие сложности последних двух лет, связанные с пандемией, результаты опроса в 2021 году показали положительную динамику по разным направлениям работы местных органов власти и других социальных институтов, учреждений, организаций в области осуществления профилактической работы, направленной на предупреждение распространения идеологии терроризма в городе Нижневартовске. Одновременно с позитивной динамикой, жители города высказывали свои предложения, замечания, а также идеи, по улучшению работы в этом направлении. Кроме того, анализ и обобщение некоторых данных в проведенном социологическом

исследовании, показали, что как и в 2020 году, существуют еще дополнительные ресурсы и возможности для работы по ряду направлений в рамках муниципальной программы «Укрепление межнационального и межконфессионального согласия, профилактика экстремизма и терроризма в городе Нижневартовске на 2019–2025 годы и на период до 2030 года».

В качестве рекомендаций, по результатам проведенного исследования (в дополнение к тем, которые уже нами предложены и реализованы в 2017–2020 году), были предложены актуальные мероприятия, формы и виды деятельности:

1. Как показала динамика проведенного исследования, многие уже отработанные за последние пять лет мероприятия на практике, вполне успешно осуществляются в нашем городе, поэтому так важно продолжить активное применение в работе уже имеющихся форм и методов профилактики в области распространения идеологии терроризма. При этом по-прежнему особое внимание обращают на себя те категории населения, которые слабо организованы социальными институтами (то есть непосредственно не связаны с конкретными государственными структурами, образованием, религиозными институтами) и, поэтому остаются не охваченными профилактическими мероприятиями. Именно эти категории, как показал опрос в 2017 и в 2021 году, чаще отвечают неопределенно, выбирают ответ «не знаю», либо вовсе уклоняются от ответов. Таким образом, они остаются наиболее плохо прогнозируемой частью населения в отношении поведения, в том числе и возможности их вовлечения в террористическую деятельность. Это касается в первую очередь возрастного интервала 18–20 и 31–40.

2. В 2020 году жителями города было предложено уделить особое внимание мероприятиям, направленным на формирование и развитие правовой культуры населения. В частности, предлагалось эффективно использовать печатную продукцию в виде, например, инфографики. Важно подчеркнуть, что это остается актуальным и в 2021 году, поскольку многие респонденты указывают на необходимость дополнительного информирования через разнообразные источники в доходчивой и более современной форме.

3. Результаты проведенного исследования показали, что в течение последних лет жители города стабильно считают, что наиболее эффективная форма работы связана с разъяснением, и информированием в трудовых коллективах, школах, вузах и т. д. Начиная с 2017 года респонденты отмечают, что наиболее эффективный метод – это инструктаж и любая другая конкретная форма *работы на предприятиях, учреждениях*, то есть в различных сообществах (средних по размеру группах): *трудовых коллективах, учебных классах, группах* и т. д.

4. В связи с трагическими событиями, произошедшими в российских школах в 2020 и 2021 году и широко освещенными в СМИ, жители города испытывают обеспокоенность (это заметно по ответам респондентов), поэтому особенно важно как подчеркивают сами жители города, проводить в различных (особенно образовательных) учреждениях, учения эвакуации с привлечением

правоохранительных органов и других служб, ответственных за профилактические мероприятия антитеррористической направленности;

5. В рамках конкретной работы по предотвращению угрозы со стороны идейных приверженцев террористической идеологии, считают участники опроса, необходимо особое внимание уделить пропускному режиму в образовательные учреждения и другие учреждения социальной инфраструктуры. В частности, поступили предложения от жителей города, провести работу по более тщательному отбору и обучению охранников, которые непосредственно находятся на местах. Так в 2021 году явно доминировали ответы респондентов, представленные в свободной форме, о пожилых людях, которые ничего не смогут предпринять в случае ЧС и которые чаще всего выполняют функцию вахтеров в социальных учреждениях.

6. В результате проведенных опросов подтвердилось, что современная молодежь, это та социальная общность, которая более всего подвержена протестным настроениям организаций. Она испытывает мощное влияние социальных сетей и вообще интернета (как источника не только для информирования, но и для подражания) и резко критикует современную действительность. Поэтому в качестве рекомендации было предложено обратить внимание на разработку и внедрение новых мероприятий для молодежи в образовательных учреждениях, например, просмотр фильмов профилактической направленности с последующим обсуждением и приглашением заинтересованных лиц от соответствующих ведомств. Можно предложить проведение масштабных (в пределах города) учений для молодежи антитеррористической направленности, по примеру того как проводились в советское время зарницы.

7. Особую важность приобретает сегодня аудио и видео социальная реклама антитеррористической направленности для населения (ее все еще не достаточно, по мнению общественности города) в различных общественных местах, где присутствует массовый охват максимально разнообразной в социальном отношении аудитории.

8. Нами уже было предложено в 2019 и 2020 году (сохранившее свою актуальность в 2021 году) рассмотреть возможность создания постоянно действующей экспертно-аналитической комиссии при администрации города, которая бы работала в этом направлении и соответственно могла бы периодически делать экспертизы и анализировать ситуацию в городе в отношении распространения религиозно-экстремистских (и на этой почве террористических) идей. «Только совместная деятельность государства с институтами гражданского общества способна интегрально создать основу для снижения рисков терроризма» [7].

9. Особое значение имеет в этом ключе просветительская работа в религиозной сфере. Так же есть смысл усилить контроль и проводить регулярные исследования для выявления проблем в данной сфере. Необходимо исследовать деятельность религиозных объединений в динамике, учитывая перемены в направлениях вероучений и обрядовом комплексе, в их социальных

ориентациях. Для более глубокого понимания состояния религиозной ситуации целесообразно обращаться за консультациями к религиоведам, обладающим не только религиоведческими познаниями, но и навыками проведения экспертной оценки различных сторон деятельности религиозных объединений. Профилактические меры должны включать постоянные встречи с руководителями религиозных объединений, церковным активом и рядовыми верующими; изучение материалов, издаваемых религиозными объединениями.

10. По-прежнему актуальна работа, проводимая местными органами власти в СМИ. Жители города особое внимание обратили на необходимость распространения информации о деятельности местных органов власти не только на официальных сайтах, но и в наиболее популярных среди населения информационных каналах. Как показал опрос в 2017–2020 и в 2021 году, население Нижневартовска не в полной мере информируются о результатах той огромной работы, которая проделывается в этом направлении различными структурами, в том числе и силовыми, на уровне города. В качестве предложения высказывались идеи о том, чтобы, ввести *короткую информативно-просветительскую передачу*, материалы которой будут доступны не только на телевидении и в интернете, но и в печатной продукции. Например, это может быть в формате короткой, но интересной беседы с известными людьми, не только представителями администрации и силовых структур, но и представителями творческой интеллигенции и другими авторитетными жителями города, на которых ориентируется и молодежь, и старшее поколение.

11. Сохраняет свое значение и такая форма работы как курирование органами местной власти деятельности общественных объединений и организаций (особенно молодежных общественных организаций), по вопросам профилактической работы с населением в виде антитеррористической пропаганды и пропаганды патриотических настроений среди жителей города. Например, можно предложить молодежи участвовать в разработке проектов, посвященных созданию условий безопасности в городе Нижневартовске в виде проекта: «Город без террора!»

12. Необходимо продолжить работу с категорией населения, относящейся к «группе риска», при этом в кризисной ситуации к таким группам могут быть отнесены и те молодые люди, которые не имеют возможности для трудоустройства и самореализации (например, не смогли трудоустроиться после завершения обучения или были уволены работодателем). Своевременная организация, помощь и психологическая поддержка на разных этапах поиска своего места в жизни и в трудной жизненной ситуации, особенно если речь идет о профессиональной самореализации и чувстве социальной востребованности, является важным условием в профилактической работе с населением. Необходимо также помнить, что безработица – это потенциально благоприятная среда для маргинальных слоев населения, многократно способствующая увеличению делинквентного поведения среди населения» [8]. Невостребованный потенциал при высоком уровне социальной активности, присущей маргинальной группе, выступает в качестве существенного фактора

риска и может быть трансформирован в агрессивные формы. Однако здесь надо согласиться с тем, что: «Проведение информационных антитеррористических мероприятий без их целенаправленного и консолидирующего фактора будет малоэффективно. Таким интегрирующим феноменом может выступать программно-ценностный подход» [9, с. 230].

13. Предлагается регулярное проведение контент-анализа в сети Интернет и конкретных социальных сетей на предмет формирования отношения населения к террористической идеологии, с привлечением специалистов и жителей города.

14. Сохраняет свою приоритетность в 2021 году и такая важная часть профилактической работы как *мониторинг интернет-пространства* на предмет обнаружения фото-, аудио- и видеофайлов соответствующего содержания, своевременное информирование о таких фактах правоохранительных органов и специализированных служб, проведение исследований.

15. По-прежнему актуально работать в направлении информирования жителей города *о горячей линии, телефоне доверия* в целях приема сообщений о конкретных фактах, в том числе анонимного характера, требующих проверки по линии правоохранительных органов, например, об угрозах убийством и причинением телесных повреждений лицам, отказавшимся сотрудничать с террористической организацией.

Означенные выше меры способствовать усилению гражданской активности по противодействию идеологии терроризма.

Таким образом, проведенное на протяжении пяти лет исследование, отражает позитивную устойчивую антитеррористическую позицию, выраженную в общественном мнении жителей северного города. В тоже время граждане высказывают озабоченность проблемами, связанными с информационным негативным влиянием и поэтому отмечается важность отслеживания в виде постоянного мониторинга любых террористических и экстремистских угроз. Это в первую очередь связано с увеличением активности в данном направлении работы по информированию средств массовой информации, включая интернет-пространство и наиболее популярные среди всех слоев населения развитые социальные сети и другие информационные ресурсы [10]. Опираясь на мнение жителей города Нижневартовска, хотелось бы подчеркнуть важность работы, направленной на комплексную защищенность социальных объектов и иных общественных мест, а так же необходимость оказывать поддержку антитеррористическим комиссиям и общественным организациям, занимающимся деятельностью, связанной с противодействием идеологии терроризма и последовательно проводимой в этом направлении профилактикой работой.

Литература

1. Комплексный план противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019–2023 годы (утв. Президентом Российской Федерации от 28.12.2018 № Пр-2665). Электронный ресурс: <https://clck.ru/ghax3> (дата обращения: 21.04.2022).

2. Федеральный закон № 35-ФЗ О противодействии терроризму.pdf. Электронный ресурс: https://51.mvd.ru/upload/site53/document_file/35_fz.pdf (дата обращения: 21.04.2022).

3. DOC Концепция противодействия терроризму в РФ.doc 597kB. Электронный ресурс: [upload/site64/document_file/Konsepciya.docx](https://51.mvd.ru/upload/site64/document_file/Konsepciya.docx) (дата обращения: 12.04.2022).

4. Personal information culture: Security and development / S.G. Gutova, N.N. Samokhina, Z.A. Tselishcheva, A.A. Litsuk // Proceedings of the 33rd International Business Information Management Association Conference, IBIMA 2019: Education Excellence and Innovation Management through Vision 2020 : 33, Education Excellence and Innovation Management through Vision 2020, Granada, 10–11 апреля 2019 года. – Granada, 2019. – P. 6651–6658. – EDN EXHZBL.

5. Дадова З.И. Социализация молодёжи как фактор предупреждения экстремистских и террористических идей и настроений // Социально-политические науки, № 3, 2018, с. 62–64.

6. Бочаров Р. А. Профилактика политического экстремизма и терроризма в молодежной среде // Власть, № 5, 2013, с. 46–49.

7. Целищева, З.А. Роль межведомственных взаимодействий в профилактике распространения идеологии экстремизма и терроризма в молодежной среде / З.А. Целищева, С.Г. Гутова // Общество: социология, психология, педагогика. – 2020. – № 7 (75). – С. 42–47. – DOI 10.24158/spp.2020.7.6.

8. Социально-культурные, информационные и правовые ресурсы развития современного общества / С.Г. Гутова, А.А. Лицук, Н.В. Пенкина [и др.]. – Нижневартовск: Нижневартовский государственный университет, 2020. – 168 с. – ISBN 978-5-00047-563-8.

9. Забузов О.Н., Шушпанова И.С. Терроризм в современном российском обществе: природа происхождения и аспекты предупреждения (на основе социологического исследования мнений молодежи Курской области) // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. – 2021. – Вып. 4 (845). – С. 226–241. DOI 10.52070/2500-347X_2021_4_845_226

10. Самохина, Н.Н. Идеология экстремизма и терроризма как форма деструктивного поведения: философский анализ / Н.Н. Самохина, С.Г. Гутова // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2016. – № 12–2 (74). – С. 145–149.